

El Liberal Navarro

DIARIO DE LA TARDE

PRECIOS DE SUSCRICION.—Pamplona, un mes 1 peseta.—En los demás puntos de la Península, trimestre 3'50 pesetas. Antillas españolas, trimestre, 9 pesetas.—Extranjero, trimestre, 10 pesetas.—ANUNCIOS: en 3.ª plana, primera inserción, 10 céntimos de peseta línea. Las demás inserciones á 5 céntimos de peseta línea.—Anuncios en 4.ª plana y comunicados, precios convencionales.—El pago será adelantado.—Número suelto 5 céntimos, atrasado 10.

Redaccion, Administracion é Imprenta,
PASEO DE VALENCIA, NÚM. 34, PLANTA BAJA
Teléfono número 73

SE PUBLICA todos los dias excepto los festivos.—Los señores suscritores de fuera de Pamplona pueden remitir el importe de la suscripción en sellos de Correos ó libranzas del Giro mútuo al Administrador de este periódico.
NOTA. Las suscripciones empiezan á contarse desde 1.º y 15 de cada mes.

La no devolucion del periódico indica que continúa la suscripcion.

Pamplona 4 de Noviembre de 1892

Nuevo procedimiento de vinificación

Segun M. Paul, ingeniero de Cette se obtienen resultados muy apreciables así en la riqueza alcohólica como en la coloración, operando cual él lo hace y como aconseja que se opere.

«Las cubas de fermentación de madera de unos cien hectólitros abiertas se colocan en un lugar apropiado distinto de la bodega de conservación: Sobre la cuba se coloca una pisadera de donde la uva bien pisada cae á la cuba: Durante la operación una llave facilita la extracción del mosto que se coloca en pipas.

Cuando la cuba contiene la parte sólida (brisa ú orujo) hasta poco más de un tercio de su cabida se suspende la operación del pisado, la pisadera pasa á otra cuba, un hombre desciende y coloca unos travesaños sobre la parte sólida de modo que formando *sombbrero* no suba á la superficie y sobre dicha masa esponjosa embebida de mosto se vierte unos cien litros de mosto que esté en fermentación completa en otra cuba. Si la temperatura del local fuese inferior á 20 grados, debería agregarse unos 50 litros de mosto caliente á 50 grados. Por la influencia de pisado, del contacto del aire, y del mosto fermentable, la fermentación se establece enseguida llegando á su plenitud al cabo de seis horas y á veces de menos. Es entonces el momento de verter el mosto recogido en las pipas. Seguidamente se coloca una bomba propósito para que por medio de un tubo adaptado á la llave de cuba haga circular el mosto de abajo arriba haciendo que en la parte superior del tubo esté sumergido unos 20 centímetros en el líquido se bombea durante media hora, se establece así una corriente de mosto que atraviesa á la brisa contenida por los travesaños ó red que haga su oficio.

La bomba debe renovar la marcha del mosto cada tres horas. Cuando el mosto no acusa ya más que un grado de azúcar se saca el vino y termina la fermentación lentamente; Mr. Paul afirma que operando así obtiene vinos de 10 grados, en tanto que sus convecinos con fruto igual ó equivalente no obtienen sino 8 ó poco más y ha logrado vender su cosecha á más de 6,50 francos que el término medio de los demás propietarios sus vecinos, por la superioridad de sus vinos así obtenidos. Son muchos los propietarios instalados convenientemente para comprobar tales resultados y les aconsejamos ensayar tan sencillo procedimiento.»

Como se ve el pretendido atraso en que se dice que estamos nos resulta. ¿A qué se reduce la novedad del procedimiento novísimo de Mr. Paul? Pues simplemente á verter mosto en fermentación, y hacer circular el mosto por un tubo mediante una bomba de abajo arriba; lo primero es decir, la adición del mosto en fermentación no es necesario en nuestros climas que facilitan la fermentación tumultuosa y se completa á veces en menos de 48 horas: la separación del mosto para verterlo de nuevo no es operación costosa para quien dispone de pipas ni el bombeo para quien posee una bomba, por lo cual excitamos á los propietarios la prueba y les rogamos de participarnos el resultado. Más importante creemos la corrección de los mostos para que queden dulces por pasar de 14 grados.

De (La Revista Agrícola)

Palique

Salió por fin el extraordinario de *La Lealtad* para celebrar la festividad de don Carlos.... Borroneo, y por cierto que el número es bonito y representa una suma de trabajo que mete miedo.

Porque ¡cuidado si habrán invertido horas en discurrir, la mayoría de los carlistas que mandan *alguna cosa* para el número!

Lo mejor de éste, por no decir lo único bueno, es un trabajo litográfico que honra al señor Cañus autor del dibujo y al señor Cumia en cuyos talleres se ha ejecutado, cuyo dibujo es un retrato de don Carlos vestido *de persona decente*, es decir, muy bien trageado, nada menos que con uniforme de capitán general... en situación de reemplazo.

Pero doblemos la hoja, y verán ustedes á continuación algunos *pensamientos* que dedican al Señor sus creyentes. Los que no le conocen, ó no conocen cual es *la madre del cordero*.

Después de una salutación que hace el periódico *La Lealtad* y de un recuerdo de la historia carlista que menciona el subdelegado de don Carlos señor Elío, figura en primera línea el pensamiento del señor Jadraque que dice:

«Cada día es más difícil la vida en las naciones europeas: es porque se van apartando de las tradiciones que tenemos llenas de gloria.—*Manuel Jadraque.*»

Lo que comprenderá don Manuel, es que *cada día es más difícil*, salir diputado presentándose como candidato carlista.

«Felicita al R... por el día de su santo y hace protesta Firme (así con letra mayúscula) de adhesión y lealtad el capitán de la 2.ª compañía del batallón del Rey 1.º de Navarra.—*Mateo Escribano.*»

Firme hasta morir,
que trueque el cañón,
y ¡viva don Mateo!
y el primer batallón.

Verán ustedes lo que dice el señor Mata y Oueca:

«Larga que vivió setenta y cinco años de virtudes y hechos heroicos, escribía dos días antes de morir:—Me queda el sentimiento de no haber podido hacer más y de no continuar haciendo.—

Envíenos á Venecia el propósito de morir teniendo en poco nuestros méritos, y quedará honrada la fiesta del día.»

Por lo visto el señor Mata no lleva trazas de arrepentirse.

Y lo sentimos por él.

«Si colón resucitara y tuviera que descubrir un nuevo mundo, haría, no hay que dudarlo, el exito de su empresa en don Carlos de Borbón y en su augusta esposa como dignos sucesores de los reyes católicos don Fernando y doña Isabel.—*José Eguilaz Rebolé.*»

¡Ay Rebolé! ¡Ah Rebolé!
¡Ay Rebolé, qué malito
que está usted.

(Música de *Al agua patos*).

Un señor Biurrun (don Lucas) escribe:

«Tres hijos tengo, y cuando á la noche vuelvo del trabajo, oprimido por el cansancio, lo olvido, y me recreo con ellos, haciéndoles ver lo grande que es defender á Dios, á la patria y al Rey. Cuantas veces los cuatro á una vez decimos, viva la Religión, viva España. De esta manera educó á mis hijos para que en su día tenga nuestro R... tres servidores más.»

¡Pues bonita educación reciben los chiquitines!

«Felicita á su R... en el día de su Santo con verdadera efusión el Teniente de Caballería del ejército carlista que desea llegue el momento de oír la trompeta.—*Andrés Unciti.*»

De seguro oirá V. el metal, en el día del juicio final.

Un señor Garayoa escribe:

«Moriré gozoso siendo carlista.—*Toribio Carayoa.*»

¡Descanse en paz!

«Señor don Carlos: Navarra os ha sido os es y os será siempre fiel.—*Dionisio Reta.*»

Por Dios, señor de Reta,
no meta usted la *peta*.

La siguiente felicitación es sin duda alguna, de las que encierran mayor entusiasmo.

«Recuerdo que entre las muchas veces que lo ví (á don Carlos) en los ataques, un día en el campo de Dicastillo en el que caían valas y granadas á millares, le dijeron sus ayudantes: *señor que está ahí mal, retirese*; á lo que contestó: *«El que tenga miedo que se marche.»*

Verias veces he tenido el placer de que me dirigiera su cariñosa palabra, tanto cuando era oficial del primero como cuando era primer jefe del tercero de Navarra... *«El día de 1875 me acordaba de recibir de sus propias manos la corbata de San Fernando para la bandera de mi batallón, que al entregármela me dijo estas admiradoras palabras: «Te entrego la corbata de San Fernando para la bandera de tu batallón, para que te sirva de recuerdo, estímulo y bizarría.»*

«¡Cuánto habré llorado después por no poder corresponder como deseaba.—*Pedro Resa.*»

No llore usted por eso,
señor de Resa,
porque sus pensamientos
mueven á risa.

Como felicitación y pensamiento ingenioso el siguiente que dirige una señora (c. p. b.):

«Pido á Dios todos los días no me quite la vida sin ver en el trono de San Fernando á mi amado R... don Carlos de Borbon.—*María Antonia Lerga.*»

Lo mismo pedimos los demás.

Que Dios nos conserve la vida, hasta ver á don Carlos en el Trono...
Y ya tenemos para rato.

Entre tanta satisfacción, no había de faltarle á don Carlos un motivo de tristeza, y no es floja la que le causará leer el siguiente desahogo poético:

«Sin Dios nunca hubiera Patria
Sin patria no habría Rey:
Esté lema de don Carlos
Es un lema que idolatra
Un navarro fino y fiel.

Domingo Larregla.

Será usted un navarro fino,
y si se quiere hasta fiel;
pero es un poeta *endino*
que no hay quien pueda con él.

Un señor Maisa y Dorronsoro escribe lo siguiente:

«Como el olmo no pueda dar peras, tampoco el que suscribe puede dejar de amar y defender la causa santa y legítima de V. M., á la que consagrare siempre mi vida, y por ello salí á defender á vos en el año 1873, por cuyo motivo sufrí gustoso quince meses de emigración en Poitiers, y continuará con el mayor ardor en estos trabajos hasta poder conseguir el triunfo de la causa de Dios, que es la nuestra, la de la Patria, y la de V. M. mi R... y Señor.»

Bastaba con el principio.

Pedir peras al olmo es tontería.

«Reitero una vez más mi inquebrantable adhesión á nuestro amado R... don Carlos de Borbon con motivo de su santo 4 de Noviembre de 1892.

Dios Todopoderoso haga sea este año el último que le felicito en el destierro.—*E. Idoate.*»

Antes que tal vea, será usted otra vez presidente del círculo carlista.

Va doble contra sencillo.

Felicitación guerrera.

«Desde chiquirritín fué el pito mi afición.» (Música de *Las doce y media .. y sereno*):

«De niño tuve el honor de servir en las filas del Ejército Real en el batallón de Guías del Rey de Navarra y por lo tanto con gran júbilo saludo á nuestro adorado monarca don Carlos de Borbon en su fiesta onomástica y hoy con más entusiasmo si cabe que entonces, estoy dispuesto para la hora en que oiga el toque de marcha, romper el paso por la derecha, por la izquierda, de frente, fuego y firme contra el liberalismo hasta exterminarlo ó morir en la demanda! ¡Por la Religión, por España y por el Rey!—El pito de dicho batallón, *Higinio Larumbe.*»

Como para muestra van ya muchos botones, terminamos estos recortes exponiendo lo que dicen dos representantes.

El señor Saúz y Escartin, carlista y diputado á Cortes, dice:

«A través del hamo de bélicos saludos, vemos á la Monarquía liberal débil y enferma, buscando vigor y lozania, que no podrá adquirir porque un vicio orgánico tiende á aniquilar sus escasas fuerzas. La pequeñez del

confesar á María Juana, yo encontraba que aquella niña se parecía como se parecen dos gotas de agua á aquella cuyo nombre llevaba. Aunque Lisette no le había llevado en su seno era la hija de Lisette.

Y además se llamaba Luisa y yo podía pronunciar con entera libertad su nombre... Juzgad, caballeros, si me vería dichoso.

Pero todavía no era nada aquello.

Un día balbuceó esas dos primeras sílabas que Dios hace brotar de los labios de los niños como brotan las flores en la primavera... Iba á hablar, ¡justo cielo! ¡Para qué me eran precisos los ojos!

¡Con febril impaciencia le enseñé á articular las primeras frases!

Pronto llegó á ese encantador balbuceo, á ese pír de los polluelos que hace sonreír á todos los padres y que producía en mí una incomparable embriaguez.

No tenía más que diez y ocho meses y ya nos pasábamos hablando dias enteros.

Cultivado por mí, como se cultiva la flor en

¿Qué hacer?

¿Llevármela conmigo?...

Ese hubiera sido mi mayor consuelo, mi dicha...

Pero con ello se cerraba todo su porvenir.

No, no; María Juana lo había dicho. A falta de fortuna necesitaba una completa educación...

Era una misión que me había dejado y era forzoso cumplirla... ¡Aquel era mi deber!

¿Pero cómo realizarla?

Muchos padres en mi posición, no hubieran encontrado medios.

Pero yo profesaba tal amor á mi hija, tal religión, tal fanatismo, que lo conseguí, sin tener un sueldo y encontrándome viejo y ciego.

Dedicado á mi modesto comercio, resignándome á vivir en un granero, durmiendo sobre la paja, bebiendo agua pura y comiendo pan seco... me he trocado en el ciego de Bagnolet para que la educación de mi hija en el colegio no se interrumpiera.

Sin que ella lo supiera, sin que ella tuviera la más mínima sospecha, lo conseguí.

¡Pobre hija mía! A haberlo sabido no hubie-

presente, es el fondo oscuro en que se destaca con mayor esplendor, el magnífico cuadro de nuestra Monarquía tradicional »

Sólo á través del humo pueden verse ciertas cosas.

Por último, escribe el señor Errea, diputado provincial:

«Las grandes epopeyas en los anales de nuestra historia patria, hijas fueron del espíritu nacional inspirado por la unidad católica; más esas epopeyas, no se han repetido ni se repetirán hasta que la divina Providencia apiadándose de los españoles decretó alzar la prescripción del Príncipe Cristiano y caballero á quien acompañaron en el destierro aquel espíritu y aquella unidad cuya ausencia deplora vivamente la España tradicional.—Ulpiano Errea.»

Efectivamente, sólo de la Providencia pueden esperar ciertas cosas el señor Errea y sus correligionarios.

EL MOTIN DE GRANADA

Lo ocurrido en Granada y el haberse desistido de un viaje de los ministros anunciado solemnemente en la *Gaceta*, es el último golpe que ha dado al traste con los menguados restos de la autoridad que quedaban á este infeliz gobierno.

Nadie le quiere en parte alguna y se aprovechan todas las ocasiones para mostrarle la hostilidad más manifiesta.

Pero si los ministros de la Guerra, de Gracia y de Justicia y de Fomento quedan en una situación ridícula teniendo que desistir del viaje á Granada cuando ya tenían las maletas hechas por temor á ser silbados, la situación del señor Cánovas es aún más deplorable, porque el pueblo de Granada se ha encargado de derogar la pomposa real orden publicada en la *Gaceta*.

El principio de autoridad, el prestigio del gobierno, la respetabilidad de los ministros, todo ha venido á tierra con más estrépito aún que los arcos y gallardetes de Granada derribados por la ira popular.

Hé aquí algunos detalles del motin, que vienen á completar los que ayer nos telegrafió nuestro corresponsal en Madrid.

Desde las primeras horas de la tarde del miércoles en toda la ciudad se notaba una gran agitación. En todos los cafés, establecimientos públicos, calles y plazas, formábase grupos numerosos, comentando las noticias oficiales de que la Reina no visitaría Granada.

En todos los grupos, el juicio era unánime: ¡Nos han engañado!

No se comprendía cómo no había decidido el gobierno hasta anteayer la suspensión del viaje de la corte.

No se comprendía cómo el señor Cánovas había asegurado en su breve estancia en Granada, que los gastos hechos en los festejos exigían el viaje de la Reina.

Al saber que la corte definitivamente desistía de la visita á aquella ciudad, y que era sustituida la Reina por tres ministros, como por vía de compensación, en todas partes se formó la decisión de silbarlos.

Todo el mundo se proveyó de pitos. Varios grupos de estudiantes y hombres del pueblo, recorrieron las principales calles dando atronadores silbidos.

Pero todavía no iban en actitud amenazadora. Solo se contentaban con dar silbidos.

Entre los grupos era comentado con aplauso el que el alcalde hubiera hecho cau-

sa comun con la ciudad, dimitiendo su cargo.

Los diputados á cortés señor marqués de Sardoal y marqués de Benalúa habían resuelto no asistir á ningún acto que presidieran los ministros.

Anteriormente habían resuelto que en el caso de que no fuera la Reina, asistirían á la inauguración del monumento si lo hubiera presidido el alcalde de Granada.

Á las ocho de la noche numerosos grupos tocando pitos y dando atronadores silbidos se dirigieron tumultuariamente al paseo del Salón.

Al paso arrancaron los mástiles y gallardetes que adornaban las calles. No quedó una sola banderita para muestra.

Las tiendas se cerraron y hubo carreras, sustos y desmayos.

Los grupos iban engrosando por el camino. Al llegar al salón la muchedumbre era inmensa, y no cesaba de pitar desesperadamente.

En el centro del Salón se levantaba una elegante tribuna construida junto al monumento, que se destinaba para que la ocupara la Reina en el acto de descubrirlo.

La tribuna se conservaba bastante bien á pesar de las lluvias de estos días. Lucían la percalina, las banderas y gallardetes.

De pronto, y cuando los grupos se instalaron en el Salón, salió un grito diciendo: ¡Prendedla fuego! ¡Que arda la tribuna!

Fué obra de un instante. Todo pereció en una inmensa hoguera, cuyo centro era la tribuna.

Para mantener la hoguera se echaban continuamente materiales.

Los mástiles, las banderas, los gallardetes, las guirnaldas, fueron arrojados al fuego.

Los resplandores iluminaban todo el Salón.

Y la multitud aplaudía á los incendiarios ó silbaba al grito de ¡Abajo el gobierno! ¡Muera Cánovas!

En el momento de mayor alboroto, un sujeto subió al pedestal, rasgó las telas y descubrió el monumento.

Al quedar éste en descubierta resonaron imponentes vivas á Colón y desafortunadas voces de ¡Abajo el gobierno!

Exposición de Chicago

Tarifas

para el transporte de los objetos destinados á la Exposición y reglamento de Aduanas dictado por el ministerio de Hacienda de los Estados- Unidos.

(CONCLUSION.)

Desembalaje y avalúo de los artículos.—Depositados los bultos, se mandarán abrir por uno de los oficiales de la Aduana para la identificación de la clase y cantidad de los efectos con lo expresado en la factura. Se hará luego la clasificación y avalúo de los mismos por el tasador, el cual lo anotará con su informe en aquel documento, del mismo modo que se hace con los artículos destinados al consumo ó sometidos al depósito en las importaciones ordinarias. Se liquidará después dicha factura, determinándose el total de los derechos, y registrándose esta diligencia en el libro correspondiente.

Derechos de los artículos que se consuman.

—Los bultos que contengan artículos destinados á su distribución gratuita ó al uso y consumo de las fondas, restaurants, confiterías, etc., pagarán los derechos correspondientes antes de ser entregados á los introductores por los empleados de la Aduana.

Ventas en la Exposición.—Se autoriza la venta de los artículos importados, á condición de que no se entreguen hasta que termine la Exposición y se paguen antes los derechos que adeuden con arreglo á la ley, retirándose los vales correspondientes.

Salida de los artículos que se encuentren en el depósito.—No podrán sacarse los artículos de los depósitos ó almacenes más que por bultos enteros, quedando exentos de todo pago de derechos, si sufrieren daño ó se destruyen por algún accidente.

Reexportación de los artículos.—Cerrada la Exposición, se transportarán al puerto de embarque en vagones sellados y bajo fianza los artículos que deban reexportarse, teniendo lugar la salida con sujeción á los Reglamentos generales vigentes, modificados por las reglas especiales que á su debido tiempo se dictarán.

Artículos importados en calidad superior á la que exija su presentación en el certamen.

—Los expositores que importen artículos en cantidad superior á la que deba exponerse, podrán pedir permiso para depositar el excedente, bajo fianza, y una vez otorgado se hará dicho depósito en los almacenes de la Aduana, con arreglo al reglamento correspondiente, sin pago alguno de derechos.

Los artículos abandonados por sus dueños una vez cerrada la Exposición, se guardarán en un almacén general destinado al efecto; y si pasado un año no fuesen reclamados por los interesados, se venderán por cuenta de aquel á quien pertenezcan.

Crónica

En el espacio de breves horas ha fallecido esta mañana á las diez la virtuosa y respetable señora doña Teresa Ezcurra, viuda de Biardeau.

Persona conocidísima en esta capital y que disfrutaba de generales simpatías, no es extraño que su repentina muerte haya causado honda pena entre sus deudos y amigos que han tenido ocasión de verla, rodeada de sus amantes hijos, continuar con inteligencia y laboriosidad el acreditado comercio de la casa.

Reciban sus hijos, nuestros queridos amigos don Mariano y don Maximino y demás familia, la expresión de nuestro sincero pésame por la pérdida que les aflige, y sírvales de algún consuelo saber la parte activa que todos toman en su profunda pena.

Ha tomado posesión del cargo de comisionado de ventas de esta provincia el señor don José Martínez, nombrado por real orden de 16 de Setiembre último.

En Arroniz fué herido el día 30 del pasado Octubre por un disparo de arma de fuego, en una pierna, el joven de dieciséis años de edad llamado José María Zurbano.

Se ignora quién pueda ser el agresor.

Por escandalizar en la vía pública han sido conducidos al depósito municipal tres sujetos.

Un niño de diez años ha herido esta maña-

na á otro de su edad con un ladrillo en la cabeza.

Se ha ordenado la clausura del seminario de Tarazona, á consecuencia de la enfermedad variolosa.

El gobernador civil de Zaragoza señor Navarrete, que como tantos otros es una pesadilla constante para la provincia de su mando, ha vuelto á sonar con motivo de la toma de posesión de los nuevos diputados.

La Derecha dice á este propósito: «Supimos ayer que el gobernador, después de suspender la sesión para que dictaminara la comisión de actas, dijo á algunos señores diputados que no estaba en su ánimo el molestiar á la Diputación, pues no gustaba de ver ciertas caras, pero las circunstancias exigían su presencia.

El señor Olleta le preguntó:

—¿Es la mía la que no le gusta?

—Hombre... no diré que sí, ni diré que no. Los secretarios que se creyeron de menor edad, no siéndolo uno de ellos, pidieron al secretario de la Diputación señor Bellostas, las notas tomadas de la sesión de ayer para redactar ellos el acta.

Se aseguraba esta mañana que el acta había sido redactada en una casa grande, á gusto de quien había tenido por conveniente dictarla.»

Dice *El Diario de Avisos* de Tudela que continúa el juzgado trabajando con gran actividad en el sumario instruido en el crimen de la calle del Portal, de que ayer dimos cuenta.

El señor juez don Gerardo Falces no descansa un momento activando todas las diligencias.

Hasta la fecha no sabemos que se haya averiguado el autor.

En el salón de subastas del Excmo. Ayuntamiento se ha celebrado á las doce de hoy el juicio por jurados para ver la causa contra Juan Hugarte y Martínez y Rafael Pascasio Zapata y Chínestra, por robo.

Constituido el tribunal de derecho por los señores Angulo, Vega y Burillo, procedióse al sorteo y designación de jurados del que resultó elegido presidente el señor Negrillos.

Practicadas las pruebas documental y testifical, el teniente fiscal señor Miró ha formulado la acusación, calificando el delito de robo y apreciando para el procesado Hugarte la circunstancia agravante de reincidencia.

El defensor don Santiago Cayuela pronunció breves palabras para mostrar su conformidad con las conclusiones fiscales, ya que ni en el sumario, ni en el acto del juicio ha encontrado elemento alguno que pudiera alegarse en defensa de los procesados.

El señor Angulo, presidente del tribunal de Derecho hizo el resumen; se redactaron luego las preguntas; se retiró el jurado á deliberar, y siendo su veredicto de culpabilidad la Sala condenó al procesado Juan Hugarte á la pena de siete años de presidio mayor por cada uno de los tres delitos de que se le acusaba y á Rafael Pascasio Zapata á cuatro años de prisión correccional también por cada uno de ellos.

Próximamente á las cinco y media de la tarde ha terminado el juicio al que ha asistido numerosa concurrencia.

Para mañana á la misma hora se ha señalado la vista de la causa que se sigue contra María Cruz Gorrioz y Mina y María Andrés Berroiz, por falsedad.

Ha fallecido el ilustrado redactor de *El Imparcial*, distinguido amigo nuestro, don Enrique Martínez, que tanto por su inteligencia como por su infatigable amor al trabajo, ocupaba un puesto distinguido entre los periodistas madrileños.

A su desolada familia y á la redacción de *El Imparcial* enviamos nuestro más sentido pésame por la pérdida de tan estimado compañero.

Al tener noticia del reto lanzado por el orfeón gallego *El Eco*, de la Coruña, á la Sociedad Coral de Bilbao, el valiente banderillero Ostitión les dijo á los orfeonistas bilbaínos que pondría mil duros en su favor.

El gobernador civil de Guipúzcoa recibió ayer un donativo de mil pesetas que S. M. la Reina Regente ha enviado con destino á socorro de las familias del naufragio ocurrido á la lancha que tripulaban Carril y sus desgraciados compañeros, y cuyo naufragio, como saben nuestros lectores, causó nueve víctimas.

El total de todo lo recaudado para remediar lo posible el daño causado por aquel siniestro, asciende á cerca de 40 000 pesetas.

Desde 1.º de Enero á 31 de Octubre se han expedido en el gobierno civil de esta provincia setenta y nueve autorizaciones para emigrar otros tantos individuos á Cuba y Buenos-Aires.

En todo el año 1891 fueron expedidas treinta y tres autorizaciones, número mucho mayor que el registrado en los años anteriores.

Estos días se ha empezado á empapelar el Teatro, como complemento de las reformas hechas, y una vez terminada dicha operación la comisión de Fomento acordará la concesión del Teatro á una de las cuatro empresas que lo tienen solicitado para dar algunas funciones en la próxima temporada de invierno.

una estufa, su lenguaje se desarrollaba con maravillosa rapidéz.

Era preciso vernos charlando á más y mejor en torno del hogar en el invierno, bajo los grandes árboles en el estío.

Un día, me acuerdo como si fuera ahora, otro ciego que venía con frecuencia á sentarse á nuestro lado, se extasiaba escuchando sus infantiles respuestas.

—¿Qué edad creis que podrá tener mi hija?

—le pregunté con orgullo.

—Doce años por lo menos.

—¡No tenía más que cuatro!

¿Qué más os podré decir?

Años y años transcurrieron así.

María Juana se mostraba tan sublime como una madre, como había sido esposa y si me dejaba algunos cuidados era para hacerme creer que Luisa era mía más que suya.

—Su padre debe ser amado doblemente, puesto que como ciego que es, no puede verla.

Añadid á esto que como yo mimaba con exceso á la niña, ella tenía que aparentar cierta severidad para que sirviera de contrapeso.

María Juana era el recto sentido del hogar y una providencia como esposa y como madre.

Ella fué la primera que pensando en la educación de Lisette me dijo un día:

—Ni uno ni otro somos jóvenes y á mi muerte la renta de que disfrutamos se acabará. Nuestra hija no heredará nada de nosotros y es preciso que algo en ella supla tal carencia de bienes de fortuna... Seamos razonables Andrés, y pongamos á Luisa en un colegio.

Confieso que aquel fué un momento terrible, pero se trataba de su dicha y no vacilé.

¿No me quedaba los jueves en que podía estrechar sus manos entre las mías y á besar su frente? ¿No venía todos los domingos á dejar en nuestro hogar tal provisión de alegría, que teníamos para el resto de la semana.

Sin embargo, como os he dicho ya, tal separación fué signo de desgracia.

María Juana cayó enferma y murió.

Me quedé solo con algunas pequeñas economías, con las que escasamente podía vivir un año, pagando un trimestre todo lo más de colegio de Luisa.

Según leemos en un colega tudelano, parece ser que la Diputación foral y provincial ha consultado á un asesor suyo sobre lo que debe hacer en orden á la mejor defensa de los intereses de la provincia, ante la pretensión de hacer á favor del Estado los descuentos en la suma que por cargas de justicia abone el gobierno á la Diputación con arreglo á lo estipulado en la ley paccionada de 1841.

Dicen de Madrid que la gran corrida histórica que se celebrará el domingo y lunes próximo será un verdadero acontecimiento, á juzgar por el variado programa que se ha empezado á repartir, y en el cual se detalla la lidia de los 10 toros que han de ser estoqueados.

Con trajes adecuados y con la más admirable precisión se ejecutarán todas las suertes del toreo desde el siglo XIX hasta la época actual.

Los carteles son notabilísimos y de gran lujo.

Se repartirán á los abonados preciosos programas de seda, y los que queden sobrantes se distribuirán entre los primeros que acudan á lograr billetes cuando se abra el despacho al público.

El Ilmo. señor obispo de la diócesis ha determinado celebrar Ordenes generales en las próximas temporadas de Santo Tomás.

El meeting celebrado el 29 del pasado Octubre en Tamarit por la Cámara Agrícola del Alto-Aragón se redujo á reclamar la construcción directa por el Estado, del Canal de Aragón y Cataluña.

Pronunciáronse varios discursos y se acordó telegrafiar á los señores Cánovas y Sagasta en el indicado sentido.

Segun datos oficiales, la salud pública ha sido buena en esta provincia durante el mes de Octubre.

En algunos pueblos se han registrado casos de viruela y sarampión, sin adquirir ninguna de estas enfermedades desarrollo alarmante.

En Tafalla han ocurrido varios casos de difteria.

El Ayuntamiento de la villa de Funes anuncia, por defunción del que la desempeñaba, la vacante de secretario del mismo, dotada con el sueldo anual de 1.000 pesetas satisfechas por trimestres vencidos.

Durante la tercera decena del mes último se han registrado en este Juzgado municipal 22 nacimientos, de ellos 6 ilegítimos; y 29 defunciones.

El bien de la humanidad

Han pasado exactamente cuatrocientos años desde que Colón se hizo á la vela en Palos en su primer viaje de descubrimiento. Navegó al Océano en el Oeste sin saber si llegaría á ver tierra ó lo que pudiera acontecerle en el camino. La historia no refiere otro hecho de más valor y fe. La mar era un desierto de agua libre y lo que pudiera existir al Oeste se desconocía. El descubrió un nuevo mundo que hoy se halla poblado por representantes de todas las naciones. Cuatro siglos maravillosos han bastado parr efectuar esto. Nada quitará á la vieja España la gloria que corresponde á este gran hecho. En uno de sus puertos se hizo á la vela el profeta entre geógrafos y con el dinero y protección de España logró dar el paso más importante que registran los anales de la raza humana. Su heroísmo sublimó no le enriqueció, pero el beneficio que ha reportado después á la humanidad es indecible. En la exposición que se va á celebrar en América en conmemoración de este acontecimiento, España debe ocupar un puesto en consonancia con el justificado orgullo que tiene en tan gran descubrimiento, pues ninguna de sus grandes empresas puede compararse con esta en ventaja á las naciones entre las cuales ha ocupado por tanto tiempo un distinguido lugar.

Que esta opinión es imparcial, no lo dudarán los lectores cuando sepan que el que escribe es un Americano que ha residido en la tierra de Fernando é Isabel por muchos años.

Probablemente no hay acción que sea por completo desinteresada, pero en la naturaleza misma del caso, los hechos que condujeron al descubrimiento de América no pudieron ser concretados en sus resultados á una nación ó pueblo aislado.

Y no hay sentimiento tan noble como aquel cuyo objeto es el bien del hombre, como hombre, sin reparar en credo ó idioma.

Y lo mismo atañe á cosas grandes que á pequeñas. La siguiente carta demuestra tal principio, y nadie puede dudar de su justa aplicación.

El señor don Bernardo Barria y Rubio que reside en la calle de la Libertad, núm. 36, 1.º, 2.º, Gracia, dice: «Certifico que por varios años he venido padeciendo agudos dolores en los huesos y articulaciones y he tomado muchos remedios sin percibir alivio alguno. Mis fuerzas disminuían cada día y mi apetito era más débil. Fuí á la droguería de la calle del Hospital en Barcelona; pero fué con su específico denominado Jarabe Curativo de la Madre Seigel que al fin quedé completamente curado de todos mis dolores y enfermedades. Ahora gozo de buen apetito y por el bien de la humanidad, certifico esto en Barcelona el 29 de Agosto de 1892. (Firmado) Bernardo Barria.»

Ahora bien. ¿Qué debemos deducir de esta declaración franca y clara? Esto. Que el que la hace estaba sufriendo (como casi todo el mundo sufre más ó menos), de esa enfermedad universal, indigestión y dispepsia.

Además de los síntomas que él menciona hay muchos otros que indican su presencia; mal sabor en la boca, la sensación de efervescencia ó gas en la garganta, dolor de cabeza, pesadez y dolores después de comer, amarillez del cutis y ojos, insomnio y falta de energía, falta de acción en los riñones é hígado, etc., etc. La infeliz víctima se inutiliza, en una palabra, para sí y para los demás.

Esta enfermedad todos los pueblos y en todas las épocas, no hay remedio fidedigno que la cure, excepto el que fué usado muy afortunadamente por el suscriptor citado; y el descubrimiento hecho por la Madre Seigel de una medicina que lleva su nombre honrado, es dig-

no de figurar entre los sucesos más felices de la historia moderna. Todos pueden y deben usarlo. Es benigno aún para las personas más delicadas y al mismo tiempo ejerce su poder en casos que médicos eminentes han admitido estar fuera de los alcances de tratamientos ordinarios. Esta verdad es admitida en todas las partes del Globo.

¿Y no podemos declarar racionalmente que el descubrimiento de un remedio que salva á la humanidad de enfermedades y muerte prematura es digno de mencionarse aún en conexión con el descubrimiento de nuevas tierras para su ocupación? Aquellos que han sido curados, al menos, que respondan afirmativamente.

Si el lector se dirige á los señores A. J. Wite, Limitado, de 155, Calle de Caspe, Barcelona, tendrán mucho gusto en enviarle gratuitamente un folleto ilustrado que explique las propiedades de este remedio.

El Jarabe Curativo de la Madre Seigel está de venta en todas las farmacias. El precio del frasco es de 14 reales y el del frasquito, 8 reales.

Boletín religioso

SANTO DE HOY.—San Carlos Borromeo ob. y cf. SANTO DE MAÑANA.—San Zacarías profeta.

PARA MAÑANA

La misa y el oficio divino son del día quinto de la Infractava.

En la Catedral.—A las siete de la mañana misa solemne de la Virgen; á las nueve da principio el rezo de las horas canónicas siendo á las nueve y media la misa conventual.

En San Saturnino.—Sigue el novenario de las almas que será á las nueve de la mañana con misa rezada; por la tarde á las cuatro se expondrá S. D. M. para el turno de las cuarenta horas y se reservará á las seis, y á continuación se hará el novenario con sermón y lamentos cantados.

En San Agustín.—Sigue el novenario de almas que será á las cinco y media de la mañana con misa, sermón y lamentos cantados.

En San Ignacio.—A las seis de la tarde, rosario de Animas, visita al Santísimo, via-crucis y salve solemne.

Gobierno militar

SERVICIO DE LA PLAZA PARA MAÑANA 5

Jefe de día.—Coronel de Cantabria don Alejandro Teresa.

Parada.—América 1.º turno y Artillería.

Hospital y provisiones.—Constitución 7.º capitan.

Reconocimiento de piensos.—Numancia.

Destacamento del Polvorin de Ezeaba.—América 6.º turno.

Vigilancia.—Los cuerpos de la guarnición.

Traje.—De diario.

Notas meteorológicas

Segun las observaciones hechas en la estación meteorológica de esta ciudad, la temperatura máxima de ayer fué de 19.6 grados centígrados, y la mínima de hoy 5.0 sobre cero.

La altura barométrica, en milímetros, era á las nueve de la mañana de hoy 725.2.

Y el espacio recorrido por el viento en las veinticuatro horas inmediatas anteriores á las expresadas fué 403.

ULTIMA HORA

SERVICIO POSTAL Y TELEGRAFICO

DE EL LIBERAL NAVARRO (Agencia Almodóbar)

EXTERIOR

EL COLERA

Paris 3.—Se ha dispuesto por el gobierno que en lo sucesivo se expida patente limpia á todas las embarcaciones que zarpen del puerto de Marsella.

Hamburgo 3.—El senado ha pedido al canceller Caprivi que declare haber terminado la epidemia en esta población.

NO HAY SUFRAGIO

Bruselas 3.—La comisión parlamentaria de revisión constitucional ha desechado por siete votos contra cuatro el sufragio universal.

EL SEÑOR FRANYI

Buda Pesth 3.—Ha fallecido en esta capital el señor Franyi jefe del partido independiente.

LOS MINEROS DE CARMAUX

Paris 3.—Despachos recibidos esta madrugada de Carmaux, dicen que los mineros declarados en huelga han reanudado sus trabajos.

En vista de esto, se cree que hoy mismo quedará firmado el decreto indultando á los huelguistas que fueron condenados por el tribunal de Albi.

REFUERZOS

Londres 3.—The Daily News en su edición de esta mañana, inserta un despacho de su corresponsal en el Cairo, anunciando que un escuadron de caballería egipcia y un batallon de infantería, han sido enviados á Suakin en vista del carácter grave que los asuntos han vuelto á tomar allí.

INTERIOR

LA DIMISION DEL ALCALDE

Madrid 4.—El señor Villaverde muéstrase disgustadísimo por los términos en que está redactada la dimisión presentada por el alcalde Sr. Bosch.

Háblase de la suspensión del Ayuntamiento al propio tiempo que se acepta la dimisión del alcalde.

NAUFRAGIO

Madrid 4.—En las inmediateciones de la Coruña se ha ido á pique el acorazado Hosrer.

La tripulación y el pasaje pudieron ponerse á salvo.

LO DE GRANADA

Madrid 4.—Noticias oficiales dicen que se ha reproducido en Granada el motin último.

Asegúrase que de continuar las manifestaciones nada pacíficas, resignará el mando la autoridad civil.

LOS MINEROS DE BILBAO

Madrid 4.—Entre los mineros de la Arboleda (Bilbao) se van apaciguando los ánimos.

La mayor parte de ellos han vuelto al trabajo.

FELIZ ARRIBO

Madrid 4.—Ha llegado á la Habana sin novedad el vapor correo Reina Cristina.

UNA EXPLOSION

Madrid 4.—Son aterradoras las noticias que se reciben de Cette donde á consecuencia de la explosión de una caldera de vapor han resultado 11 heridos graves.

SIN ALCALDE

Madrid 4.—El señor Sanchez Toca se ha negado á aceptar la alcaldía de Madrid.

Se indica al marqués de Cubas para dicho puesto.

EL REGRESO DE LA CORTE

Madrid 4.—Hoy habrán salido de Sevilla para esta corte SS. MM. y real familia.

Censúrase duramente al gobierno por haber dispuesto que las tropas cubran la carrera que desde la estación á palacio han de seguir los reyes.

Telegrama de la Bolsa

Madrid 4 (12.35 m.)

BOLSA DE MADRID.	
Deuda perpetua al 4.º interior.	68 40
Id. id. fincorriente.	68 40
Id. id. próximo.	68 40
Deuda perpetua al 4 p.º exterior:	
En títulos pequeños.	68 40
Deuda amortizable al 4.º.	68 40
Billetes de Cuba (1886).	68 40
Id. id. (1890) liberadas.	68 40
Acciones del Banco de España.	68 40
Compañía arrendataria de Tabacos.	68 40
BOLSA DE BARCELONA.	
Interior.	68 20
Exterior.	72 82
BOLSA DE PARIS.	
4.º exterior.	62 75
3.º francés.	99 05
Acciones de Riotinto.	392
Id. de Tharsis.	100
4 por 100 turco.	21 82
Banco Otomano.	595
Cédulas argentinas P.	
Cédulas argentinas E.	
5.º Uruguay.	
3 1/2 Argentino.	
BOLSA DE LONDRES.	
4.º exterior.	62 75
Londres, á 8 días vista.	
Paris, á ocho días vista.	

Anuncios preferentes

Confitería de Gabino Udobro

4 CONSTITUCION 4

Desde el próximo domingo encontrará el público todos los días festivos bañuelos de viento desde las ocho de la mañana en adelante. 1-2

Dinero

El dueño de una finca en buen sitio de esta población, desea tomar en préstamo, hipotecando la finca. Se darán detalles en la Notaría de don Juan Miguel Astiz, Mártires de Cirauqui, 1, piso 2.º

A las señoras

Dentro de muy pocos días llegará á esta capital don LUIS OYARZUN hijo, de Bayona, con un magnífico muestrario de todas las últimas novedades de la temporada de invierno

Como de costumbre se hospedará en la fonda de LA PERLA. 1-2

COK para estufas y cocinillas

á 10 reales saco de 50 kilogramos.

Se vende en la calle de Santo Domingo número 2, CASA DE UTRAY.

Se sirve á domicilio con el aumento de un real por saco. 2-6

Gran almacén de calzado

26 CALLE CHAPITELA 26 esquina á la Plaza del Castillo

SIN COMPETENCIA

PARA CABALLERO

Botas de becerro mate desde 8 pesetas hasta 15, brodequines desde 9 hasta 15, botas y brodequines de castor con chanclo de mate á 10 y 11, botas suizas con suela en clase superior á precios arreglados, zapatillas suizas y de alfombra á 5 y 6, brodequines de becerro blanco en cosido desde 11; y tambien hay otros del mismo material con suela de madera y forro de abrigo á 7, zapatos de becerro mate desde 6,50.

PARA SEÑORA

Botas de mate desde 5,50 pesetas, hasta 9, botas de castor con chanclo de mate á 7 y 8, balmorales de castor con chanclo de mate desde 7 hasta 10, botas suizas con suela en superior calidad á 7 y 8, botas saten y charol desde 6,50, otras mate con chanclo de charol desde 6,50, balmorales de mate desde 6 hasta 9, zapatos mate desde 5, imperiales mate desde 9 hasta 13, zapatillas fieltro desde 2 y tambien hay balmorales de paño en muy buena clase á 5 y 6, imperiales para niños en charol y en mate y zapatitos y botitas con abrigo y sin él y otras muchas clases que no se pueden enumerar, todo sin competencia.

26 CHAPITELA 26.—Esquina á los cubiertos

Sidra-Champagne
 Marca GAITERO de Villarciosa (Asturias)

 Valle Ballina y Fernandez
 Pídanse en los establecimientos de vinos, ultramarinos, cafés, fondas, etc.

En Pamplona: Almacén de vinos de don Antonio Erice, Estafeta 23.

A cambiar oro

Casiano Diaz abona premios elevados por el oro de todas clases.

Plata lisa y cupones, tomamos en condiciones ventajosas.

17, Zapatería, 17 PAMPLONA

Cambio de moneda

COMPRA DE CUPONES

MAURICIO GUIBERT

27, Mayor, 27.—PAMPLONA

Dentista de SS. MM.

Don Gabriel Munariz se ha trasladado á la calle de Chapitela número 8 y 10 piso 2.º donde ofrece su gabinete odontológico tanto para las dentaduras artificiales como para empastes, originaciones y extracciones de muelas por la electricidad.

8 y 10 CHAPITELA 8 y 10

Sustitución de quintas

La Agencia más antigua de la provincia en ese ramo, y sin la menor queja por parte de los padres ni las autoridades es la del firmante, donde los padres de los hijos sorteaables, encontrarán alivio en sus aflicciones para librarlos del servicio militar.

Acudid á ella que por hoy se halla en el 2.º piso del número 64 de la calle San Anton. Tambien se admiten hombres legales, para sustitutos, en buenas condiciones.—Benito Bustince. 2-3 (a)

Vinagre

Hay de venta 800 cántaros de vinagre de buen vino. Informarán en la Administración de este periódico.

Coche á Urroz

Durante los días de la feria saldrá uno á las siete de la mañana regresando el mismo día á las siete de la tarde de la calle de San Ignacio número 8, planta baja. 4-4

Bolas de sal de piedra

para conservar sano y vigoroso el ganado caballar, mular y vacuno. De venta, SAN LORENZO, 29 —Pamplona

EL LIBERAL NAVARRO

(Diario de la tarde)

Es el único diario de la tarde en esta localidad. De gran circulación en la provincia y fuera de ella. El que más adelanta noticias. El más barato en precios de suscripción, y el más económico para los señores anunciantes y que al mismo tiempo sean suscritores.

Colaboración inédita semanal de los más distinguidos escritores contemporáneos.

Folletones encuadernables, conteniendo las mejores producciones de los novelistas más célebres del extranjero.

Servicio telegráfico completo para las dos ediciones, de la capital y fuera de ella.

Redacción, Administración e Imprenta, Paseo de Valencia 34 planta baja—Pamplona

Las Personas que conocen las **PILDORAS DEL DOCTOR DEHAUT DE PARIS** no titubean en purgarse, cuando lo necesitan. No temen el asco ni el cansancio, porque, contra lo que sucede con los demás purgantes, este no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas fortificantes, cual el vino, el café, el té. Cada cual escoge, para purgarse, la hora y la comida que mas le convienen, según sus ocupaciones. Como el cansancio que la purga ocasiona queda completamente anulado por el efecto de la buena alimentación empleada, uno se decide fácilmente a volver a empezar cuantas veces sea necesario.

SALUD PARA TODOS

PILDORAS Y UNGUENTO HOLLOWAY

Purifican la sangre, corrigen todos los desórdenes del estómago y de los intestinos. Fortifican la salud de las constituciones delicadas, y son de un valor increíble para todas las enfermedades peculiares al sexo femenino en todas las edades. Para los niños así como también para las personas avanzadas en edad su eficacia es incontestable.

EL UNGUENTO

es un remedio infalible para los males de piernas, del seno, heridas antiguas, llagas y úlceras. Es famoso contra la gota y el reumatismo.

Y por todas las enfermedades del pecho no se reconoce otro por los males de garganta, bronquitis resfriados, toses,

Hinchazón de glándulas y todas las enfermedades cutáneas no tiene semejante, y por los miembros contraídos y juntas recias obra como por encanto.

Estas medidas se preparan solamente en el establecimiento del profesor HOLLOWAY, 78, NEW OXFORD STREET, antes 533, OXFORD STREET, LONDRES. Se ruega á los compradores examinen los rótulos de cada caja y pote, si no llevan la dirección 533, Oxford Street, Londón, son falsificaciones.

Depósito en Pamplona: Farmacia de Aguinaga, antigua de Esparza, Zapatería 25.

ROB BOYVEAU LAFFECTEUR

Este Jarabe depurativo y reconstituyente, de un gusto agradable, de una composición exclusivamente vegetal, hasido aprobado en 1778 por la antigua Sociedad real de Medicina y por un decreto del año XIII. — Cura todas las enfermedades que resultan de vicios de la sangre, como Escrófulas, Eczema, Soriasis, Herpes, Liquen, Impétigo, Gota, Reumatismo. — Por sus propiedades aperitivas, digestivas, diuréticas y sudoríficas, favorece el desarrollo de las funciones de nutrición, fortifica la economía y provoca la expulsión de los elementos mórbidos, ya sean virulentos ó parasitarios.

ROB BOYVEAU LAFFECTEUR
de YODURO DE POTASIO

Es el medicamento por excelencia para curar los accidentes sifilíticos antiguos ó rebeldes: Úlceras, Tumores, Exostosis, así como el Linfatismo, la Escrófulosa y la Tuberculosa. — EN TODAS LAS FARMACIAS.
En París, casa J. FERRÉ, Farmacéutico, 102, Rue Richelieu, y Sucesor de BOYVEAU-LAFFECTEUR

GRAN HOTEL de PARIS PARIS. 38, Faubourg Montmartre

al lado de los Grandes Boulevares, en el centro de París

Este gran establecimiento, agrandado y decorado nuevamente, situado en el centro de la capital, ofrece á los señores viajeros, negociantes y turistas, el mayor confort deseable.

Precios de cuartos, salones y departamentos para familias

Entresuelo y primer piso, 8, 7, 6, 5 y 4 francos. Segundo y tercer piso, 6, 5, 4, 3'50 y 3 francos. Pisos altos, 4, 3'50, 3 y 2'50 francos.

La diferencia en los precios solo consiste en la dimensión de las habitaciones.

RESTAURANT Á LA LISTA

Almuerzo, 3 francos; comida, 4 francos; vino comprendido; pensión y cuarto reducido, por una temporada.

Se hablan todas las lenguas y en especialidad la española.

Consejo.—Los viajeros antes de llegar á París, harán bien en telegrafiar así: *Paristel-Paris*.—Llegaremos (tal hora, tantos minutos), estación tal (la que sea de llegada, Est, Nord, Orleans, Onest-Montparmasse, Onest-Saint Lazare), apellido del viajero.

Un empleado del *Gran Hotel de Paris*, con el telegrama en la mano, esperará al viajero en la estación. Si no se pone telegrama no escuchar á nadie, tomar un coche y decir: GRAND HOTEL de PARIS, 38 Faubourg Montmartre.—Renard, propietario y director.

Un gran médico inglés ha dicho: «Sangre sin Hierro no es sangre sino agua enrojecida.» Su comparación es exactísima. Para dar hierro á la sangre ha la tomar el Hierro Bravais que pasa inmediatamente a la economía sin ocasionar ningun trastorno en el estómago ni en los intestinos, ni ennegrecer los dientes.

Toda persona que sea realmente cuidadosa de su salud debe leer con atención el folleto sobre la anemia. En este folleto se encuentran reunidas las apreciaciones, testimonios y certificados de las celebridades médicas de Francia y Europa, que han experimentado el Hierro Bravais. Enviase franco, 40, rue Saint-Lazare, Paris.

VINO DE PEPTONA ORTEGA

Nutrición completa

sin la intervención de las fuerzas digestivas del individuo

Preparado con vino generoso de España, dá tonicidad al estómago y facilita la digestión. Es indispensable á los convalecientes y personas débiles y todos los que padezcan de inapetencia, gastralgia, dispepsia y anemia, clorosis, úlceras gástricas, catarros intestinales, tisis, consunción, cuando el estómago no tolera alimentación y siempre que la digestión se verifica de una manera irregular.

Vino de Peptona y hierro.—Peptona de carne, chocolate de Peptona y Peptona de leche. Elaboración por medio del vapor. Venta por mayor.

QUEVEDO 7.—MADRID

Depósito en las principales farmacias de España y Ultramar.

ACEITE MILAGROSO PARA RECOBRAR LA SALUD

ACEITE DE HIGADO DE BACALAO DE JENSEN



AGRADA Á LOS NIÑOS

AL POR MAYOR: SRES. VICENTE FERRER Y C.—BARC

El Aceite de Hígado de Bacalao de Jensen es el Aceite mejor que se conoce para recobrar la salud perdida; y se prepara en la mayor fábrica de Aceite de Hígado de Bacalao del mundo; siendo, bajo todo punto de vista preferible á los otros aceites ó á las mezclas que lo contienen tanto en Inglaterra como en los otros países; y es muchísimo mas superior que todas las otras clases por su pureza y la facilidad con que se digiere. Como es dulce, agrada mucho á los niños.

Cura la TISIS, los RESFRIADOS, la TOS, la DEBILIDAD GENERAL Y UN SIN NUMERO DE ENFERMEDADES.

El precio es muy moderado.

Se vende en todas las farmacias y dro

LABORATORIO QUIMICO INDUSTRIAL

Vía húmeda, vía seca, electrolisis

Análisis y ensayos de toda clase de minerales, carbones, escorias, metales, aleaciones metalúrgicas, aleaciones de metales nobles (oro, platino, plata, etc.), de materiales de construcción (areniscas, cales, cementos, etc), de tierras refractarias y kaolines, de productos para las artes (albayaldes, blanco de cinc, azufre, etc.), de productos químicos industriales y medicinales inorgánicos.

DIRIGIDO POR LUIS DE ARRIAGA

Exdirector del Laboratorio de la "Vizcaya." Hurtado de Amézaga, núm. 49, Bilbao

Consultas, estudios técnico-químicos y resolución de problemas químicos relativos á las artes, industria y comercio.

Aplicación en los minerales de hierro de los procedimientos de análisis practicados casualmente en la fábrica «Cockerill» de Bélgica.

VINO DE VIAL

Tónico Analítico Reconstituyente

El Tónico mas energico para Convalecientes, Ancianos, Señoras, Niños raquiticos ó debiles y todas las personas delicadas

El VINO de VIAL es la reunion de los medicamentos los mas activos para combatir: la Anemia, Clorosis, Dispepsia, Gastritis, Edad critica, Debilidad, Convalecencia, &; en una palabra, todos estos estados de languidez, enflaquecimiento, extenuacion nerviosa en los cuales los temperamentos de nuestros dias se hallan predispuestos.

LYON — Farmacia J. VIAL, rue de Bourbon, 14 — LYON

A la Quina Jugo de Carne Fosfato de Cal Compuesto de sustancias indispensables á la formacion de la Carne muscular y de los Sistemas nervioso y huesoso

Se halla de venta en todas las farmacias.